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Adevarul 
 
Bucureşti: Directoarea de la Şcoala Centrală este 

pusă la zid pentru că este tânără 
 

Profesorii de la Şcoala Centrală din Capitală manifestează împotriva schimbării 
directorului instituţiei 

Mai mult de 120 de cadre didactice şi personal auxiliar din cadrul instituţiei dezaprobă 
înlocuirea directoarei Maria Cojescu cu Rodica Coman, susţinând că noua directoare 
este prea tânără pentru a ocupa acest post.  

Unul dintre profesorii de limba română al Şcolii Centrale spune că personalul unităţii de 
învăţământ va merge mai departe cu această contestaţie: „Vom înainta un memoriu 
către primul ministru, inspectorul şcolar general şi către ministrul Educaţiei”, a declarat 
Florina Rogalski.   

Cadrele didactice susţin totodată că noul director, Coman, a fost refuzat şi de personalul 
Liceului „Alexandru Vlahuţă”, până să fie numită în această funcţie de conducere. 

De cealaltă parte, inspectorul general şcolar Cristian Alexandrescu a declarat că decizia 
de schimbare a vechii conduceri rămâne fermă. 

La Şcoala Centrală învaţă peste 1.350 de elevi. 

 

Plagiatul românesc, „promovat“ din facultate 
Copierea lucrării de licenţă este un obicei pe care studenţii îl învaţă chiar 
de la profesorii lor. Demonstraţia reporterilor „Adevărul”de a cumpăra o 
lucrare de licenţă la liber arată cât de răspândit este acest obicei în 
universităţile din România. 
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Cumpărarea de către redactorii „Adevărul" a unei lucrări de licenţă, articol apărut 
ieri, ridică vălul de pe un fenomen fără oprelişti în învăţământul superior 
românesc. Ultimul Barometru al Calităţii în învăţământul superior arată că 
plagiatul este o problemă majoră, iar cea mai răspândită practică de copiere este 
cea a lucrărilor de licenţă. Barometrul spune că, spre deosebire de universităţile 
occidentale unde plagiatul duce la exmatricularea studenţilor, în instituţiile 
româneşti atitudinea este mult mai permisivă, fără măsuri severe. Studenţii se 
iau după profesori 

Potrivit aceluiaşi studiu, 20% din studenţi consideră justificat copiatul la examen 
ori din lucrarea altui autor. De asemenea, studenţii de la medicină şi farmacie 
sunt mai toleranţi faţă de fenomen: 23% din ei găsesc justificată cumpărarea 
unei lucrări de licenţă şi 39%, copiatul la un examen. Mai mult de o treime dintre 
studenţii chestionaţi au răspuns că achiziţia de licenţe se întâmplă des sau foarte 
des. 

Bogdan Voicu, sociolog şi unul dintre autorii Barometrului Calităţii, arată că 
problema plagiatului la licenţă este, de fapt, la profesori. „Tot mai multe cadre 
universitare preferă să scrie cărţi după cărţi, adică să folosească pasaje din alte 
cărţi pentru propriile lucrări. Studenţii îi iau ca model pe ei. Este mai comod să iei 
de la alţii decât să faci tu o lucrare nouă", arată Bogdan Voicu. 

Cum e în străinătate 

Specialiştii de la Centrul de Etică Aplicată de la Universitatea din Bucureşti arată 
că singura soluţie este ca universităţile să-şi creeze mecanisme prin care să 
descurajeze plagiatul, la fel cum se întâmplă în străinătate. „În multe universităţi 
americane şi australiene nu poţi să depui un referat sau o lucrare de licenţă până 
când nu obţii un «buletin de bună purtare» din partea unei platforme on-line la 
care este abonată universitatea respectivă. Apoi poţi preda textul profesorului", a 
declarat Cristian Ducu, reprezentantul centrului. Potrivit specialistului, cu cât 
profesorii sunt mai puţin severi cu studenţii lor, cu atât aceştia din urma vor 
încerca să eludeze regulile. 

Studenţii care au studiat în străinătate susţin că acolo plagiatul te poate 
exmatricula. „Lucrarea de licenţă o faci sub atenta supraveghere a profesorului. 
Dacă tu vrei să te inspiri prea mult dintr-o lucrare, vei fi imediat identificat prin 
nişte softuri. Dacă iei idei sau propoziţii dintr-o lucrare, ei te verifică şi ştiu de 
unde ai luat. Plagiatul e un delict. Un student care a plagiat pentru un referat a 
fost dat afară", a spus Radu Oprea, absolvent al Universităţii Pepperdine din 
SUA. 

Rectorii: „Şi profesorii sunt de vină" 
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Rectorii de la universităţile de stat spun că plagiatul este reglementat prin 
regulamentele interne, dar că nu au softuri antiplagiere pe care să le folosească 
în detectarea studenţilor care vor să trişeze. 

„Până acum nu am avut cazuri de plagiat. Cred că e şi mai greu să plagiezi la 
ASE, pentru că aici trebuie să prezinţi o lucrare de 40 de pagini, din care numai 
40% să fie teorie, iar restul să fie practică, şi trebuie să o dovedeşti că e ta", 
arată Ioan Roşca, rectorul Academiei de Studii Economice din Bucureşti. 

Răspunderea e a profesorului 

Ioan Pânzaru, rectorul Universităţii din Bucureşti, susţine însă că 
responsabilitatea pentru cazurile de plagiat revine conducătorului de lucrare de 
diplomă. Profesorul ar trebui să dea subiectele pentru dizertaţie astfel încât 
studentul să nu poată copia. 

„Ajung uneori la cunoştinţa mea, pe căi informale, aluzii la situaţii de încercări de 
fraudă, care au fost sancţionate cu pierderea sesiunii de licenţă. Un incident 
amuzant a avut loc când un coleg a folosit aparatură pentru bruiat telefoanele 
mobile ca să împiedice copiatul pe această cale la examenul de diplomă. Agenţia 
Naţională pentru Comunicaţii ne-a vizitat imediat, probabil alertată de studenţii 
aflaţi încă în examen, şi ne-a reproşat că prejudiciem consumatorii perturbând 
folosirea comunicaţiilor prin intermediul telefoanelor mobile", a spus Pânzaru. 

Orda: „nu putem calcula un prejudiciu" 

Oficiul Român pentru Drepturile de Autor (ORDA) nu a avut nicio sesizare despre 
vreo licenţă cumpărată. „Un astfel de furt intelectual e şi greu de dovedit ca 
prejudiciu economic. Cine îl poate calcula? Legal, fapta ar intra la sancţiunile 
penale de fals, uz de fals şi instigare la uz de fals", ne-a declarat Rodica Pârvu, 
director general al ORDA. 

Licenţa, repetată de 30 de studenţi de la Ştiinţe Politice 

Facultatea de Ştiinţe Politice de la Universitatea din Bucureşti este printre 
puţinele instituţii care a folosit pentru o scurtă perioadă un sistem special de 
detectare a plagiatului. „În anul universitar 2007-2008, am folosit programul 
pentru lucrările de la secţiunile în limbile engleză şi franceză, pentru că softul 
poate fi folosit în aceste limbi. Atunci, comparam pasaje din lucrările studenţilor 
şi, chiar dacă schimbaseră verbul cu un sinonim, tot îi prindeam. În acest mod, 
30 de studenţi au fost nevoiţi să-şi repete licenţa. Dar am renunţat la soft pentru 
că nu am mai avut fonduri pentru a-l plăti. 

Costa aproximativ 2.000 de euro pentru 1.500 de utilizatori", a spus Ştefan 
Apăteanu, asistent universitar la Facultatea de Ştiinţe Politice, cel care s-a 
ocupat de utilizarea softului. Acesta mai spune că problema plagiatului nu este 
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susţinută deloc la nivel naţional de către Ministerul Educaţiei pentru crearea unui 
astfel de program în limba română. 

 

EXCLUSIV/Fabrică de profesori universitari la 
Galaţi 

 
Orice student sau absolvent de studii superioare poate aplica la o bursă 
pentru a deveni asistent universitar cu acte în regulă. Cursurile vor dura 
între 14 şi 45 de săptămâni, cel puţin 12 ore pe săptămână. Absolvenţii vor 
putea preda limba şi cultura română în şcoli din alte ţări. 

Agenţia Naţională pentru Programe Comunitare în Domeniul Educaţiei şi 
Formării Profesionale a lansat Programul Sectorial „Comenius - Mobilităţi 
Individuale de Formare Iniţială: Asistenţi Comenius". Programul se adresează 
studenţilor, care au absolvit cel puţin doi ani de studii, la momentul depunerii 
candidaturii, sau absolvenţilor de studii superioare, cu specializări ce pot 
conduce spre o carieră didactică şi care sunt dornici să experimenteze iniţierea 
într-o astfel de carieră.  

Poţi candida dacă nu ai fost profesor 

"Sunt eligibili să candideze cei care nu au fost angajaţi ca profesori sau cei 
care nu au mai beneficiat de un grant pentru Asistenţi Comenius", spune 
Luiza Şerbănescu din cadrul Compartimentului Comunicare de la Universitatea 
Dunărea de Jos.  

Se urmăreşte de fapt iniţierea viitoarelor cadre didactice în metodologia predării 
şi asimilarea de tehnici şi metode de predare, dar şi dobândirea unei mai bune 
înţelegeri a dimensiunii europene în ceea ce priveşte predarea şi învăţarea. 

„Cei care vor ajunge la aceste cursuri vor învăţa să-şi îmbunătăţească 
limbile străine şi vor cunoaşte sistemele educaţionale din alte ţări, astfel 
încât să poată preda ore de limbă, cultură şi civilizaţie română în şcoli din 
alte ţări", mai spune Luiza Şerbănescu. 

Asistenţii pot beneficia de granturi care le permit să realizeze o perioadă de 
stagiu în instituţii de învăţământ preuniversitar din ţările UE şi din statele asociate 
la Programul de Învăţare pe tot parcursul vieţii.  
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Stagiile pot dura între 13 şi 45 de săptămâni, iar activitatea săptămânală în 
cadrul şcolii gazdă este de 12-16 ore. Pe toată durata stagiului, asistentul se va 
afla sub îndrumarea unui profesor mentor cu experienţă, care îl va ajuta să îşi 
planifice activităţile şi să îşi evalueze progresul.  

Conţinutul dosarului de candidatură 

Dosarul de candidatură trebuie să cuprindă printre altele formularul de 
candidatură în două exemplare originale, CV-ul Europass completat în limba în 
care a fost completat şi formularul de candidatură şi copii după diploma de 
licenţă sau adeverinţa de studii pentru candidaţii care nu au absolvit încă.  

Data limită pentru depunerea candidaturilor este 29 ianuarie 2010. 

 

De ce avem nevoie de semnele diacritice 
 

Fără virguliţe, căciuli şi accente circumflexe, limba pe care o scriem devine străină de 
cea pe care o vorbim. Până acum câţiva ani, cei care voiau să scrie la computer cu ş, ţ, î 
şi â nu prea puteau, din motive tehnice. Între timp însă, a devenit mai comod să uite de 
diacritice. 
 
Diana Marcu, o elevă de 13 ani de la Şcoala 79 din Bucureşti, foloseşte messengerul 
pentru a comunica cu prietenii ei încă din urmă cu patru ani, când era în clasa a-III-a. S-
a obişnuit să scrie fără î, â, ş sau ţ, iar într-un timp renunţase şi la cratimă. În urmă cu 
două luni şi-a dat seama că greşea şi că cei care folosesc acest limbaj din ce în ce mai 
îndepărtat de limba română sunt cei „mai puţin intelectuali". 
 
Şi colega ei Gabriela Repanovici (13 ani) foloseşte messengerul de „vreo 4-5 ani" şi a 
observat o mulţime de greşeli de scriere. Ba chiar şi colegi care folosesc limbajul 
comunicării online, unde viteza e mai importantă decât forma mesajului, în viaţa de zi cu 
zi. Unii chiar şi în lucrările de la şcoală. „Uită de tot să facă ş, fac s fără virgulă sau sh", 
povesteşte şi Ioana Gunea (13 ani), elevă la aceeaşi şcoală bucureşteană. 
 
„Am întâlnit situaţii în care elevii ajunseseră să scrie într-un limbaj uşor încifrat, specific 
internetului, messengerului: cu tz pentru ţ şi sh pentru ş", explică şi directoarea Şcolii 79, 
Luminiţa Preda, profesoară de limba română. Fenomenul, pe care nu l-a întâlnit în 
şcoala pe care o conduce, ci în lucrări de la diverse concursuri, a început să apară în 
urmă cu aproximativ 2-3 ani, explică directoarea. Explicaţia ţine de influenţa internetului, 
în mare măsură. 
 
Calculatorul strică scrisul 
 
„Elevii vin, de obicei, cu deprinderi corect formate din ciclul primar în cel gimnazial. 
Stăpânesc această scriere cu diacritice", spune Luminiţa Preda. „Din momentul în care 
încep clasa a V-a însă, se observă o anumită lejeritate din partea părinţilor, care îi lasă 
mai mult pe calculator şi internetul automat începe să strice ce s-a creat în clasele I-IV." 
 



Revista presei - Federaţia Sindicatelor Libere din Învăţământ 

Vina pentru această tendinţă, care începe să devină supărătoare şi să depăşească 
barierele mediului virtual care a creat-o, este împărţită între profesorii care nu încearcă 
să corijeze un astfel de comportament, părinţi şi instituţiile pe care tinerii şi le-ar putea 
lua ca model şi care încă nu folosesc scrierea corectă. 
 
 
„Eu, de exemplu, am întâlnit situaţii şi i-am determinat pe elevi să scrie literele, cinci-
şase rânduri, să-şi amintească scrierea corectă. Acum, în gimnaziu, încă mai poţi 
determina automatisme. În liceu e mai greu. Nu se mai pune atât de mare preţ pe 
exprimarea scrisă", spune directoarea. 
 
Teribilismele vârstelor 
 
Diana Hărtescu, profesoară de limba şi literatura română la Liceul Vlahuţă din Capitală, 
spune însă că a întâlnit un limbaj lipsit de diacritice şi semne de punctuaţie doar în 
conversaţiile scrise dintre elevi, pe diverse forumuri, dar nu în lucrări sau referate. 
 
„A existat în rândul promoţiei de acum vreo şapte, opt ani o contaminare, dar ulterior nu 
am mai sesizat", explică profesoara Hărtescu. Deşi elevii de liceu sunt, teoretic, mai 
atraşi de comunicarea virtuală, în opinia profesoarei, pocirea limbii ţine de teribilismul 
anumitor vârste şi se manifestă mai ales la elevi din clasa a VII-a de gimnaziu, respectiv 
a XI-a de liceu. 
 
Pentru a încerca să combată astfel de porniri în rândul elevilor, conducerea Şcolii 79 a 
renunţat la moda referatelor „descărcate de pe internet" şi-i obligă să-şi facă temele de 
mână, ca să nu uite cum se scrie corect. 
 
Lungul drum al caracterelor româneşti pe tastatură 
 
Cristian Secară s-a enervat când a încercat să scrie pe computer cu caracterele 
româneşti corecte şi şi-a dat seama că nu are cum. Avea pe atunci un sistem Windows 
'98 de la Microsoft în care, chiar dacă folosea setările pentru limba română, ş şi ţ 
apăreau cu sedilă, nu cu virguliţă, cum este corect. 
 
Problema era că,deşi Asociaţia de Standardizare din România (ASRO) stabilise care 
sunt regulile, producătorii de software nu le aplicau. Potrivit ASRO, standardul corect 
există din 1999, atunci când a fost adoptat pentru a schimba reglementările greşite ale 
Organizaţiei Internaţionale de Standardizare (ISO), în care literele ş şi ţ apăreau cu 
sedilă. ISO a preluat noul standard de-abia în 2001. 
 
Standarde şi programe 
 
Între timp, compania Microsoft, lider pe piaţa de software din România, a folosit diacritice 
„de împrumut" pentru Windows XP, sistemul care intrase deja pe piaţă, în toamna lui 
2001. Aşa că, până la Windows Vista, lansat în ianuarie 2007, utilizatorii sistemelor de 
operare de la Microsoft nu au putut scrie corect româneşte în documentele electronice. 
 
Secară s-a implicat în corectarea standardului, s-a întâlnit cu membrii ASRO, cu 
responsabili de la Microsoft şi a ajuns chiar la Academia Română în căutarea unui 
document care să oficializeze scrierea corectă în limba română. În paralel, a lucrat la 
realizarea unui standard pentru aranjarea caracterelor pe „tastatura românească", 



Revista presei - Federaţia Sindicatelor Libere din Învăţământ 

inexistent până în 2004. Aşa se face că utilizatorul sistemului Windows Vista poate 
alege acum între două variante de tastatură românească, Standard şi Programmers. 
 
 
Problemele apar însă atunci când un document scris corect este folosit de un computer 
cu un sistem de operare mai vechi. „Au existat multe voci care au întrebat de ce apar 
caractere ciudate, de ce documentele scrise în Vista nu se vedeau bine pe sisteme mai 
vechi", explică Tudor Galoş, Windows Business Group Lider la Microsoft România. 
 
Compania a creat aşadar, la cerinţa Uniunii Europene, versiuni actualizate pentru 
fonturile Times New Roman, Arial şi Verdana, cu şase caractere suplimentare pentru 
română şi bulgară. Actualizarea este valabilă însă doar pentru Windows XP, nu şi pentru 
versiunile anterioare, pentru că acestora le-a expirat „durata de viaţă". 
 
Istoria scrierii româneşti 
 
Încă din secolul al XVIII-lea, când alfabetul chirilic a fost înlocuit cu cel latin pentru 
scrierea limbii române, forma cuvintelor a fost subiect de nemulţumiri şi dezbateri. 
Bătălia s-a dat între lingviştii care susţineau scrierea etimologică, cât mai apropiată de 
forma originară, latină, a cuvintelor şi cei care pledau pentru o scriere practică, fonetică, 
în care scrisul să semene cât mai mult cu pronunţia. 
 
Iniţial s-au introdus semne diacritice, care modifică valoarea fonetică a unei litere, pe 
aproape toate vocalele. În anii 1950, s-a ajuns la scrierea cu accent circumflex doar pe 
litera i, spune lingvista Ioana Vintilă-Rădulescu, coordonatoarea „Dicţionarului ortografic, 
ortoepic şi morfologic al limbii române" (DOOM, ediţia a II-a). După Revoluţie, autorităţile 
statului au vrut „eliminarea comunismului din Academia Română", deşi nu era nimic 
sovietic în ortografia de atunci. Aşa că, în 1993, Academia Română a revenit la scrierea 
cu două feluri de î, formate pe i şi pe a, şi cu sunt în loc de sînt. 
 
Instituţiile publice, obligate să scrie corect 
 
Diacriticele au intrat în lege în 2006, când Parlamentul a adoptat Legea privind utilizarea 
codificării standardizate a setului de caractere în documentele în formă electronică. Actul 
normativ obligă autorităţile, instituţiile publice şi notarii să folosească caracterele 
româneşti şi tastatura standard românească în documentele în format electronic pe care 
le elaborează şi procesează. Cristian Secară spune că esenţial este ordinul care 
însoţeşte legea şi care conţine şi o listă a reprezentării grafice corecte a literelor limbii 
române şi a codurilor numerice care le corespund. 
 
Amenzi fără efect 
 
Deşi nerespectarea acestei legi se sancţionează cu amendă de la 3.000 la 5.000 de lei, 
diacriticele lipsesc de pe site-ul Ministerului Mediului şi Pădurilor şi, parţial, şi din 
paginile web ale ministerelor Agriculturii, Administraţiei şi Internelor, Dezvoltării 
Regionale şi Turismului, Finanţelor Publice şi cel al Transporturilor. 
 
Ministerul Educaţiei a adoptat regulile stabilite de Academia Română în 1993 şi le-a 
impus şi editurilor care publică manuale. Aşa se face că Editura Polirom, de exemplu, 
respectă cu stricteţe regulile de scriere cu î şi â doar în cazul volumelor care se 
adresează elevilor. Pentru restul cărţilor, lasă autorilor şi traducătorilor libertatea de a 
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alege dacă vor să scrie cu â sau doar cu î, pe modelul vechi, explică Oana Boca, 
director de promovare şi PR. 
 
În rest, folosirea diacriticelor, şi mai ales a celor corecte în limba română, ţine de fiecare 
utilizator al documentelor electronice. „Am remarcat că în eşantionul din care fac eu 
parte (30-40 de ani, studii superioare, mediu urban), tendinţa e spre adoptarea 
diacriticelor, deşi cred că toţi am scris la început fără - fie că nu exista încă opţiunea 
asta, fie că nu ştiam cum să facem, fie că nu ni se părea important", spune Simona 
Negrea, o pasionată de limba română care are un blog în care inventariază şi încearcă 
să corecteze greşelile de ortografie. 
 
Nici moft, dar nici tragedie 
 
Tot mai mulţi dintre cei care ajung pe blogul ei vor să afle „cum pun diacritice în 
messenger", deci semnele sunt bune. Folosirea diacriticelor nu este un moft, dar nici cea 
mai gravă problemă a limbii române, spune Simona. „E sau ar trebuie să fie un lucru 
firesc, precum scrierea lui noştri cu un i. Însă i-ul din noştri depinde de mine, virguliţa 
mai puţin", spune Simona. 
 
Chiar şi dacă n-ar exista probleme tehnice, regula general valabilă e că „degeaba scrii 
cu virguliţă, dacă scrii «noştrii» şi «aş fii»", conchide ea. 
 
Trei semne diacritice 
 
Pentru scrierea limbii române se folosesc trei semne diacritice, deasupra şi dedesubtul 
unor consoane şi vocale, pentru a marca deosebirea dintre sunetele notate prin cinci 
litere. Astfel, „căciula" plasată deasupra lui a transformă vocala în ă, accentul circumflex 
face acelaşi lucru cu a şi i, â şi î, iar virguliţa transformă s şi t în ş şi ţ, scrie IoanaVintilă-
Rădulescu în „Dicţionar normativ al limbii române. Ortografic, ortoepic, morfologic şi 
practice", apărut în 2009. 
 
Reguli de scriere 
 
Potrivit hotărârii Academiei Române din 1993, sunetul [î] se scrie prin două litere, în 
funcţie de poziţia în cuvânt: î la începutul şi sfârşitul cuvintelor, â în interior, inclusiv în 
formele flexionare ale unor verbe care se termină în î la infinitiv - hotărî, hotărâsem. Fac 
excepţie cuvintele derivate cu prefixe din cuvinte care încep cu î - neîntrecut - şi 
compusele în care al doilea element începe cu î - semiîntuneric. 
 
 

Azi 
Reduceri pe judeţe 

 

Reducerea posturilor din învăţământ se va face diferenţiat, în funcţie de specificul 
fiecărui judeţ, nefiind posibilă aplicarea de decizii generale la nivel naţional, se 
arată într-un comunicat al Ministerului Educaţiei, Cercetării, Tineretului şi 
Sportului (MECTS), condus de Daniel Funeriu.  



Revista presei - Federaţia Sindicatelor Libere din Învăţământ 

„Din analizele întreprinse s-a constatat că este posibilă aplicarea OUG 114/2009 
începând cu 1 septembrie 2010. Printre propunerile celor 42 de inspectorate şcolare 
judeţene reţinute de MECTS se numără cele care vizează organizarea unei singure 
unităţi de învăţământ cu personalitate juridică la nivelul unei comune, comasarea 
claselor paralele cu efective sub media prevăzută de lege, fără a se depăşi numărul 
maxim de elevi la clasă prevăzut de legislaţia în vigoare, predarea disciplinei „Educaţie 
fizică“ la învăţământul primar de către învăţători, fără a afecta normele didactice ale 
titularilor profesori de educaţie fizică, reorganizarea centrelor bugetare, încadrarea pe 
numărul minim de ore prevăzute de planurile-cadru în vigoare, efectuarea orelor de 
laborator tehnologic cu clasă întreagă şi reducerea numărului claselor de învăţământ 
seral şi compensarea prin creşterea numărului de clase cu frecvenţă redusă pentru 
clasele de început de ciclu.  

Alte măsuri au în vedere majorarea efectivelor minime de preşcolari/elevi care permit 
dobândirea personalităţii juridice a unităţilor de învăţământ, organizarea claselor I, V şi 
IX din unităţile de învăţământ din mediul urban la limita maximă prevăzută de Legea 
învăţământului, reducerea numărului de clase ca urmare a scăderii numărului de elevi, 
desfiinţări de clase cu predare în regim simultan, ţinând cont de mijloacele de transport 
şi de infrastructura existente, reducerea numărului claselor de învăţământ postliceal 
finanţate de la buget prin compensare cu clase cu taxă, stabilirea obligaţiei de catedră la 
şase ore pe săptămână pentru directori şi directori adjuncţi în fostele opt judeţe-pilot, 
reorganizarea serviciilor de secretariat şi tehnico-administrativ şi externalizarea 
serviciilor de pază, efectuarea orelor de cultură generală cu clasă întreagă şi separat 
numai a orelor de specialitate în unităţile de învăţământ vocaţional şi liceele tehnologice 
în care există clase paralele de elevi.  

Ministerul Educaţiei... intră la apă 

Numărul total al posturilor din cadrul Ministerului, Educaţiei, inclusiv Autoritatea 
Naţională pentru Sport şi Tineret, va fi de 691, cu 139 mai puţine decât suma posturilor 
din fostul minister. De asemenea, prin preluare, s-a trecut de la 14 la 12 direcţii generale 
şi de la 36 de direcţii la 23. În cadrul şedinţei de Guvern de vinerea trecută a fost 
aprobată Hotărârea privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Educaţiei, Cercetării, 
Tineretului şi Sportului (MECTS), prin preluarea fostului Minister al Tineretului şi 
Sportului. În cadrul MECTS va funcţiona Autoritatea Naţională pentru Sport şi Tineret.  

Legea 387/2009 pentru învăţătoare şi educatoare 

Federaţia Educaţiei Naţionale reaminteşte Ministerului Educaţiei că potrivit legislaţiei 
actuale, învăţătoarele şi educatoarele care îndeplinesc condiţile prevăzute de Legea 
387/2009 şi Legea 330/2009 trebuie să fie salarizate, începând cu 1 ianuarie 2010, la 
nivelul studiilor superioare de lungă durată. “Am făcut acest demers deoarece, pâna la 
ora actuală, MECTS nu a transmis, în teritoriu, nicio notă privind încadrarea şi 
salarizarea cadrelor didactice aflate în această situaţie. Întrucât, în această perioadă, se 
întocmesc statele de plată pentru luna ianuarie, ministerul va trebui să facă de urgenţă 
precizările necesare pentru aplicarea legii în spiritul şi litera acesteia“, a explicat 
Constantin Ciosu, secretar general, demersul FEN. 
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Curentul 
 

Semestrul I trebuie încheiat în bune condiţii 
 

Ministrul Educaţiei, Daniel Petru Funeriu, le-a atras atenţia, ieri, directorilor 
unităţilor şcolare şi cadrelor didactice că au obligaţia „să asigure măsurile 
necesare încheierii cursurilor semestrului I în bune condiţii“. 
„Un accent deosebit trebuie pus pe încheierea situaţiei şcolare a elevilor în 
condiţii optime, evitåndu-se pe cåt posibil supraîncărcarea programului de lucru“, 
au precizat reprezentanţii Ministerului Educaţiei. Semestrul I se încheie în 29 
ianuarie. Vacanţa intersemestrială este programată în perioada 30 ianuarie - 7 
februarie, iar cursurile semestrului II vor începe în 8 februarie. 
 

Haos şi lipsă de concentrare în instituţiile 
bugetare 

 
De la o zi la alta, „anunţurile“ privind disponibilizările şi piaţa muncii sunt din ce în ce mai 
neclare. Preşedintele Alianţei Naţionale a Sindicatelor Bugetarilor „Sed Lex“, Vasile 
Marica, a declarat, ieri, că „Guvernul a creat un haos generalizat“ tocmai prin declaraţiile 
date. Drept urmare, bugetarii nu se mai pot concentra la serviciu, gåndindu-se doar la 
concedieri. „Acest lucru aduce deservicii atåt cetăţenilor, cåt şi instituţiilor statului. 
Instituţiile sunt în derivă. Nu ştim foarte clar ce se întåmplă la nivel de conducere. Frica, 
teama de a fi concediat l-a cuprins pe fiecare angajat. Oamenii nu mai dau randament, 
nu se mai gåndesc decåt la locurile de muncă“,  a afirmat Marica. Acesta a mai spus că 
în cursul săptămånii  viitoare vor avea loc întålniri între sindicalişti şi conducerea 
Ministerului Administraţiei şi Internelor, iar în funcţie de rezultate Sed Lex va stabili 
următoarele măsuri. Chiar şi premierul Emil Boc a recunoscut, la un post de televiziune, 
că lansarea cifrei de 100.000 bugetari concediaţi a fost un început greşit de mandat al 
„unor miniştri“, evitånd să precizeze numele acestora. 
 
„A fost un exerciţiu greşit de început de mandat al unor miniştri şi am atras atenţia că nu 
există nicio bază reală să fie pronunţate astfel de cifre. Mai întåi trebuie efectuată o 
analiză în Guvern, să se stabilească exact unde există surplus şi pe urmă să luăm 
decizii“, a afirmat Boc. Recent, ministrul Finanţelor a anunţat că există un program 
pentru circa 100.000 de disponibilizări care va fi aplicat de instituţiile din sectorul 
bugetar. 
Ieri, la Ministerul Muncii, după discuţiile între reprezentanţii instituţiei şi liderii sindicali, 
preşedintele „Cartel Alfa“, Bogdan Hossu, a declarat că, deşi anul trecut erau peste 
100.000 de posturi bugetate neocupate, disponibilizările vizează şi posturi ocupate. „În 
2009, erau 1.408.000 de posturi bugetate din care erau ocupate 1.290.000, rămånånd 
peste 100.000 de posturi bugetate neocupate. Cu toate acestea, disponibilizările din 
acest an vizează şi persoane, nu doar posturi. Cifra de 100.000 de disponibilizări, 
avansată de ministrul de Finanţe, este rezultatul unui calcul contabil şi, în realitate, este 
vorba de posturi bugetate şi neocupate, nu de oameni“, a spus Hossu. În acelaşi timp, 
Hossu a spus că angajatorii au anunţat că dacă măsura privind şomajul tehnic nu va fi 
prelungită, vor fi obligaţi ca între 1 şi 15 februarie să înceapă disponibilizări permanente: 
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„Aproape 200.000 de angajaţi din sectorul privat ar putea rămåne şomeri între 1 şi 15 
februarie dacă Guvernul nu va decide prelungirea perioadei de şomaj tehnic. Se 
încearcă tot felul de paleative, precum concedii de odihnă anticipate sau concedii fără 
plată, dar astfel de măsuri nu pot fi luate la nesfårşit. Totodată, acesta a precizat că 
îndeosebi în sectoare precum textile, metalurgie, petrochimie sau construcţii de maşini 
se vor face disponibilizări masive. Pe de altă parte, la începutul lunii februarie comisia 
creată pentru simplificarea sistemului de salarizare şi ierarhizare va începe evaluarea 
funcţiilor bugetare, împreună cu un expert al Băncii Mondiale. Bogdan Hossu a explicat 
că din totalul de aproape 4.000 de funcţii bugetare a fost stabilit un eşantion de 
aproximativ 900, care vor fi evaluate în scopul simplificării sistemului. 
 
 
 
 
 
Examene pe calculator la Medicină şi Farmacie Oradea 
 
Facultatea de Medicină şi Farmacie (FMF) din Oradea este la un pas de a introduce la 
admitere, şi nu numai, examenele cu teste grilă date electronic în baza unui soft. Potrivit 
decanului facultăţii, prof. univ. dr. Gheorghe Bumbu, astfel de sisteme de testare se 
practică în universităţile din Cluj-Napoca, Iaşi şi Bucureşti. „Şi noi vom introduce acest 
sistem începånd cu examenul de licenţă de la finele acestui an universitar, urmånd 
examenul de admitere pentru anul universitar 2010-2011. Toate examenele vor fi date 
pe computer, atåt cele de admitere, cåt şi cele de an şi de licenţă. Astfel, sperăm să 
eliminăm orice posibilitate de a cumpăra examene, de fraudă sau şpagă“, a declarat 
Bumbu. 
 
 

Liceenii clujeni, dezinteresaţi de vaccinarea 
împotriva gripei porcine 

 
Doar 200 din cei peste 21.000 de liceeni clujeni s-au vaccinat împotriva gripei 
porcine, pånă în prezent, campania de vaccinare continuånd în unităţile de 
învăţămånt. Elevii au fost vaccinaţi prin intermediul cabinetelor şcolare. 
Autorităţile clujene din domeniu recunosc că numărul celor care s-au vaccinat 
este „relativ mic“. 
 
 
 
 

EVZ 
 

Disponibilizările din educaţie, în discuţie 
 



Revista presei - Federaţia Sindicatelor Libere din Învăţământ 

ÎNTÂLNIRE. Sindicaliştii din educaţie vor încerca şi azi să cadă la pace cu 
reprezentanţii ministerului cu privire la aplicarea ordonanţei de urgenţă 
prin care 10.000 de posturi vor fi restructurate.  
 
 
În cadrul şedinţei Comisiei de Dialog Social, care va începe la ora 11.00, se va 
discuta şi proiectul  
privind fundamentarea cifrei de şcolarizare pentru  
anul 2010-2011 şi proiectul privind metodologia de organizare a stagiilor de 
pregătire practică a elevilor din şcolile profesionale  
. 

 
 

Liceenii simulează, azi, proba de evaluare 
a competenţelor digitale 

 
Elevii claselor a XII-a din toată ţara vor susţine azi simularea probei de evaluare a 
competenţelor digitale din cadrul examenului de bacalaureat. 
 
 
Deşi comisiile de evaluare se vor întruni în centrele de examen încă de la ora 10.00, 
elevii vor intra în laboratoarele de informatică, unde se va desfăşura proba, la 13.00. 
Proba nu este obligatorie, mai ales că timpul nu permite evaluarea tuturor copiilor într-o 
singură zi. 
 
  
În timpul testului de o oră şi jumătate, liceenii vor fi supravegheaţi de profesorii din 
şcoala unde sunt înscrişi, dar care predau altă materie decât cea de examen. Lucrările 
vor fi corectate de cadrele didactice care 
predau informatică. În funcţie de punctaj, fiecare elev îşi va afla nivelul de competenţă 
digitală: începător (0-25 puncte), mediu (26-50 puncte), avansat (51-74 puncte) sau 
experimentat (75-100 puncte).  
 
 
Adevăratele emoţii pentru liceeni vor începe pe 15 februarie, când le vor fi testate 
competenţele lingvistice în limba română. Proba „oficială” de competenţe pe computer  
să va desfăşura între 19 şi 29 aprilie, iar cea de competenţe într-o limbă străină, între 31 
mai şi 4 iunie. 
 
  
Simularea de azi nu e o încercare doar pentru copii, ci şi pentru dascăli, fiind prima din 
seria examenelor din Bac-ul „de tip nou”. „Vom verifica modul în care profesorii răspund 
la sarcinile de lucru”, au explicat oficialii ministerului. 
 
 

Prima facultate de jurnalism împlineşte 20 de ani 
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Prima facultate de jurnalism din România postcomunistă a fost creată 
acum 20 de ani în cadrul Universităţii din Bucureşti şi astăzi se poate 
mândri cu generaţii de jurnaliştii şi comunicatori care au modernizat 
industria. 

„Eu cred că misiunea unei facultăţi nu este să facă vedete, ci să producă 
profesionişti”, a declarat decanul Facultăţii de Jurnalism şi Ştiinţele Comunicării 
(FJSC), Mihai Coman. 

 
   
Pentru a marca cele două decenii de învăţământ jurnalistic modern  

, FJSC a organizat, în toamna anului trecut, o serie de conferinţe internaţionale la 
care au fost invitaţi profesionişti din domeniul ştiinţelor comunicării. 
 
 
De asemenea, anul acesta, facultatea  a obţinut o acreditare internaţională din 
partea organizaţiei „Le Reseau Theophraste des Ecoles Francophones de 
Journalisme”. Astfel, facultatea a reuşit să ocupe locul al treilea în topul celor mai 
bune facultăţi de jurnalism francofone din lume, obţinând 58 de puncte, după o 
facultate din Belgia şi una din Franţa. Grila de acreditare a fost „extrem de 
severă”, iar eforturile pentru acest demers au început de acum cinci ani, potrivit 
decanului FJSC. 
 
 
Medaliată 
 
Facultatea  
a primit din partea Preşedinţiei României Ordinul Meritul Cultural, în semn de 
apreciere a pentru contribuţia adusă de instituţie la dezvoltarea învăţământului 
de jurnalism şi comunicare. Acesta a fost înmânat de consilierul prezidenţial pe 
probleme de educaţie, Alexandru Gussi.  

 

ROMANIA LIBERA 
 
Ministerul Educatiei vrea sa ne angajam in UE cu 

zero puncte la evaluarea IT 
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Anul acesta bacalaureatul se va sustine intr-o formula noua, si ne referim aici la 
probele de evaluare a competentelor lingvistice si digitale, care vor avea loc pe 
parcursul clasei a XII-a. Schimbarea bacalaureatului ii va ajuta pe elevi sa treaca 
mult mai usor peste examenul simplificat. Ministerul Educatiei sustine ca 
obtinerea acestui certificat de competente digitale ii va ajuta pe tineri sa se 
angajeze pe piata  
muncii din UE. Desi pentru evaluarea competentelor digitale sunt stabilite patru 
niveluri – utilizator incepator, utilizator de nivel mediu, utilizator avansat  
 
si utilizator experimentat –, elevul de clasa a XII-a trebuie doar sa faca act de 
prezenta la proba respectiva. si aceasta, intrucat pentru a obtine nivelul utilizator 
incepator, punctajul obtinut trebuie sa fie intre 0 si 25 de puncte. Prin acest 
punctaj, practic se anuleaza importanta sustinerii ecestei evaluari, "anume de a-i 
ajuta pe absolventii de liceu sa foloseasca certificatul de competente pentru 
angajarea pe piata muncii din Uniunea Europeana", dupa cum sustine Oana 
Badea, secretar de stat in MECT.  
 
Simularea probei de evaluare a competentelor digitale se va organiza astazi in 
1.473 de licee, dintre care 111 in Bucuresti  
. Se va desfasura o singura simulare, doar la competentele digitale, evaluarea 
competentelor lingvistice la limba si literatura romana, limba materna, pentru cei 
care au studiat intr-una din limbile minoritatilor nationale, si limba moderna fiind 
doar o rebotezare a probei orale din anii anteriori ai bacalaureatului la disciplinele 
in cauza. Pana pe 25 ianuarie se va finaliza corectarea lucrarilor elevilor care au 
participat la simulare, totodata pana la acea data urmand a se transmite la 
Centrul National de Examinare si Evaluare (CNEE) si centralizarea rezultatelor 
obtinute de liceenii de clasa a XII-a. Pentru rezolvarea cerintelor probei de 
evaluare a competentelor digitale, elevii au la dispozitie 90 de minute. In cadrul 
acestei probe se propun in jur de 15-20 de itemi spre rezolvare, elevii fiind trecuti 
prin mai multe domenii din sfera informaticii, precum conceptele de baza privind 
sistemul de calcul, utilizarea computerului si organizarea fisierelor, sisteme de 
operare, baze de date, reteaua Internet  
etc. Elevii care au obtinut un certificat ECDL Start sau ECDL Complet  
sunt scutiti de sustinerea acestei probe, ei putand solicita echivalarea 
competentelor digitale. Evaluarea propriu-zisa a competentelor digitale va avea 
loc in perioada 19-29 aprilie, la celelalte discipline ale evaluarilor orale sustinute 
pe parcursul clasei a XII-a fiind stabilit urmatorul calendar: 15-17 februarie – 
evaluarea competentelor lingvistice de comunicare orala in limba romana 17-19 
februarie – evaluarea competentelor lingvistice de comunicare orala in limba 
materna 31 mai-4 iunie – evaluarea competentelor lingvistice la limba moderna.  

 
ZIUA 
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Elevii de clasa a XII-a simuleaza miercuri proba de 
calculatoare pentru Bacalaureat 

 
Toti elevii de clasa a XII-a vor sustine, miercuri, simularea probei de evaluare a 
competentelor digitale din cadrul examenului de bacalaureat 2010. Aceasta este o proba 
noua introdusa la Bacalaureat, prin care elevii trebuie sa isi demonstreze ca stiu sa 
utilizeze calculatorul. In urma acestei probe elevii vor primi un certificat de competente, 
recunoscut la nivel european. Proba de calculatoare propriu-zisa va avea loc in perioada 
19-29 aprilie, insa Bacalaureatul va incepe pe pe 15 februarie, cu proba orala la limba 
romana.  
Simularea va incepe la ora 12.30, cand elevii vor intra in laboratoarele de informatica si 
vor verifica daca au pe desktop un fisier numit Examen. La ora 13.00 fiecare elev 
primeste subiectul tiparit si foaia tipizata pentru completarea raspunsurilor. Elevii trebuie 
sa fie atenti, pentru ca vor avea acces la internet doar in primele 30 de minute, timp in 
care vor putea rezolva doar subiectele pentru care trebuie sa acceseze diferite pagini de 
internet sau sa caute pe Google sau Yahoo. Timpul efectiv de lucru este de 90 de 
minute, din momentul in care toti elevii au primit subiectele.  
Inspectoratul Scolar al Municipiului Bucuresti (ISMB) anunta ca a pregatit intreaga 
operatiune, prin Comisia de Bacalaureat a Municipiului Bucuresti, astfel ca simularea 
probei de evaluare a competentelor digitale va avea loc in toate unitatile de invatamant 
liceal. "Comisia de Bacalaureat a Municipiului Bucuresti a realizat in zilele precedente 
instruirea tuturor directorilor unitatilor de invatamant liceal, a cadrelor didactice si a 
informaticienilor cu responsabilitati in organizarea, desfasurarea si evaluarea acestei 
probe. Totodata, a fost asigurata si verificata baza materiala, calculatoarele, 
componentele periferice si reteaua internet din centrele de examen unde se va sustine 
simularea", ne-a declarat Marian Banu, purtatorul de cuvant al ISMB. Potrivit acestuia, 
obiectivele simularii sunt acomodarea candidatilor cu conditiile de examen si cu 
subiectele reale, verificarea modului in care functioneaza procedura din perspectiva 
realizarii comunicatiilor virtuale dintre inspectoratul scolar si unitatile de invatamant 
liceal, precum si verificarea modului in care resursele umane implicate in aceasta 
simulare, raspund la sarcinile de lucru si se inscriu in timpul alocat acestei activitati. 


